李义虎:从“习马会”看两岸关系
12月2日下午，由北京大学国际合作部/港澳台办公室主办的“北京大学2015年秋季外事系列培训”第二讲在英杰交流中心月光厅举行。北京大学台湾研究院院长、国际关系学院李义虎教授以“从‘习马会’看两岸关系”为题，为与会者解读11月7日“习马会”的背景意义及其对海峡两岸关系产生的影响，并分析了即将进行的台湾地区“二合一”选举的局势。讲座现场热烈活泼，内容颇具启发性，李义虎教授还与同学们积极互动，就同学们感兴趣的问题提出了不少独到见解。
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“习马会”登场 震撼效应
　　李义虎教授指出，此次“习马会”的保密工作做得非常好，尽管最早被当做假新闻，但是很快得到海峡两岸高层的证实。国台办张志军主任强调，这是海峡两岸在政治分歧的前提下，在“一个中国”原则基础上做出的务实安排。两岸最高领导人就在新加坡的会面，受到了两岸华人和国际社会的高度关注。
　　李义虎教授认为此次会面有三方面重要意义。一，这是两岸66年来首次领导人会面，具有历史转折的意义，是两岸关系发展的重要突破。近年两岸关系呈现出和平发展的局面，双方在“九二共识”的基础上在经济领域进行深入互动，社会交往也取得了蓬勃发展。经济合作方面，大陆“海峡会”与台湾“海基会”已经签订了23项协议，涉及医疗卫生互助、共同打击犯罪、司法互助、农产品、知识产权等方面；社会交往方面，台湾每年有8000多万人次来到大陆，2014年两岸人员往来达到900万人次，青年占十分之一，社会性交往的局面已经形成。但在经济社会互动如此密切的背景下，两岸领导人的互动在“习马会”之前仍为“隔空喊话”，这在世界范围内都属罕见。
　　二，会面在两岸关系发展的重要时间节点上，回答了两岸关系走向何方的问题。李义虎教授提到，未来几年台湾内部政治生态将有若干变化，民意结构变得越发复杂。经历领导人和立法委员的“二合一”选举，民调显示政坛可能出现再一次的政党轮替；加之去年“九合一”台湾地方选举国民党完败，社会气氛对蓝营不利，两岸关系走向何方也令人关注。 
　　三，“习马会”标志着两岸关系发展的动力由协议拉动型转到领导人直接沟通。李义虎教授表示，2008年5月以来，海协会会长与海基会会长每次会面基本都能签订三四个协议，海峡两岸关系依托协议的签订而迅速发展。但反服贸等运动表明，靠协议拉动两岸关系发展已经到达瓶颈，必须找到新的动力。近两年，国台办与陆委会的沟通对促进两岸关系有推动力，但作用不明显；此次将两岸关系拉高到两岸最高领导人会谈层面，势必为两岸关系注入新的动力。
对于“先生”把会面地点选在新加坡，李义虎教授也解读了其中的特殊意义。其一，1993年“汪辜会谈”的地点就是新加坡，习马在新加坡会面可以接续“九二共识”，体现了历史传承；其二，新加坡是华人社会，体现了中华文化背景；其三，新加坡领导人曾为两岸做过许多穿针引线的工作。
谈回顾：两岸领导人会面问题
　　李义虎教授也回顾了两岸关系发展历史上的重要节点。1979年元旦，通过《告台湾同胞书》，大陆方面将过去的“解放台湾”调整为“和平统一”政策，呼吁两岸举行和平谈判。1983年9月底，叶剑英提出“叶九条”，倡议实行第三次国共合作举行和平谈判。1995年1月30日，江泽民对两岸关系发表八项主张，被台湾方面称为“江八点”，其中第八点建议两岸高层互访，认为“鸡犬相闻不能老死不相往来”。1995年3月份李登辉提出“李六点”，称可以高层互动；连战也曾发表“连四点”，颇具民族情结和中华意识。但1995年6月份李登辉不顾大陆方面反对执意访美，致使第三次台海危机发生。1997年下半年虽出现缓解迹象，但囿于当时的政治条件和政治气氛，两岸领导人会面始终没有成型。
　　2000年台湾选举以后，江泽民、朱镕基和国台办分别“喊话”，刚上台的陈水扁也希望缓解两岸关系，与李登辉拉开距离。陈水扁起初宣布“四不一没有”（“四不”是指：不宣布独立、不更改“国号”、不推动“两国论入宪”、不推动改变现状的“统独公投”；“一没有”是指“没有废除‘国统纲领’与‘国统会’的问题”），2002年又提出“一边一国论”，而后到金门视察，主动表现出友好姿态。但陈水扁对“一个中国”和“九二共识”的原则性问题始终没有回答，表明当时还不具备领导人会面的政治条件和氛围。
　　2008年马英九上台执行后，表示接受“九二共识”，也提出过两岸商谈和签署和平协议的建议。大陆方面领导人的主张具有更强的灵活性，从胡锦涛提出的“一中框架”，到习近平的“两岸同胞同属中华民族”，对台政策包容性更大。但习近平也指出，“两岸的政治问题不能一代一代拖下去”，表明台湾问题的紧迫感始终存在于现任国家领导人思想中。遥相呼应，马英九也提出“历史定位”问题，迫切希望与习近平会面。
说难题：身分、名义、场合、两岸定位
　　身分、名义、场合与方式的安排等许许多多的细节决定着领导人会面时能否顺利进行，用字的讲究、礼仪的规范与政治原则的协调无不考验两岸如何在不同的政治理念以及基础共识之间取得平衡。漫长的历史背景与横跨六十多年的鸿沟造就了敏感的政治议题，会面时领导人的身分与名称隐含着两岸分歧的政治理念。李义虎教授在演讲过程中以当初陈云林出席会面时精准的用字遣词为例，诠释两岸领导人在沙盘推演后对身分、对称谓的精细讲究，展现出两岸领导人极高的政治智慧。
　　两岸领导人会面时所面临的难题，亦表明现在两岸定位问题尚未成功解决。李义虎教授指出，如何在一个中国的前提下使两岸定位获得共识是最基本、最根本的原则。纵然近年两岸学者纷纷提出定位模式的研究，或祈以“一国两治”、“一国两府”等定位模式取得认同，然而两岸定位是一门细水长流的研究，或许更多的沟通与交流才能从根本上解决定位问题。
论成果：两岸关系的“定锚”
　　即便“习马会”中依然存在两岸定位上理念的差距，但这次两岸领导人会面依然具有重要的历史意义。李义虎教授指出，“习马会”之所以能够成功举行，仰赖于两岸和平发展的成果、“九二共识”的政治互信基础、民众的支持以及官方间的交流与互动。不仅大陆主流意见支持“习马会”，台湾的绿营亦对“习马会”的举行持尊重的态度。横跨六十六年的历史，两岸领导人终于不再隔空喊话，而是以直接的沟通交流取代从前的解读与误读，国际上对“习马会”的乐见与认可也代表着两岸和平关系发展取得了重大成果。
“习马会”的成功也替两岸的现状与发展树立标竿，划出底线。如果说九二共识为两岸关系之“锚”，那么“习马会”上所强调的“九二共识、一中框架”等政治互信的基础，便产生了“定锚”的作用，扮演着巩固“九二共识”的重要角色。这有助于维持两岸发展的大局面，持续推动两岸和平发展。
影响：关于两岸政策路线
　　“习马会”的时间点距离台湾大选仅有两个多月时间，作为两岸关系中的历史性事件，又会对选举产生怎样的影响？李义虎教授表示，“习马会”对台湾的选举影响有限，而且没有必要去影响选举，应该关注的是两岸关系，“关心两岸关系执行的路线和政策，我们要看这个党，这个领导人是执行什么样的路线，尤其是大陆政策，这个是有底线的。”此次“习马会”确立出“坚持九二共识，符合一中框架”的底线，作为衡量未来台湾对大陆政策的标准，将对选举结果起到制约作用。
　　在现场提问环节，有同学问到：“从反服贸、反课纲当中，我们可以看见台湾青年力量的崛起。他们对两岸的看法跟上一辈不同，这对两岸关系将会有什么影响？”李义虎教授由此疑问谈到了过去国关学院的学生接待台湾同学的经历，指出两岸学子在身份认同上有时会发生争执，但经过双方互相交流后便能化解。他认为，从中华民族的基点出发，与台湾展开交流，让两岸青年打成一片，共同讨论中华文化，以“文化”为主轴，应能找出最好且最适合的交流方式。
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　　讲座在经久不息的掌声中圆满画下句点。诚如李义虎教授所言，“习马会”台前幕后的深意，不仅展现了两岸交往互动的新形式，以国际视野的角度来说，也是为维持台海地区的稳定所做的努力，更为亚太地区和平做出了巨大贡献。
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